



СТАЖИ ДУХ МИРЕН,
И ТЫСЯЧИ ДУШ
СПАСЬТЕСЯ ОКОЛО
ТЕБЯ

Православный Саров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 3 (245)
10 февраля 2023 г.

12+



Событие

М. Курякина, фото из приходского архива



Тридцать лет со дня освящения первого храма в Сарове



В день памяти святой блаженной Ксении Петербургской, 6 февраля, исполнилось 30 лет с момента освящения в Сарове храма Всех Святых. В этот день Божественную литургию в храме совершил протоиерей Александр Сухоткин.

В своем пастырском слове отец Александр отметил, что с возрождения этого храма берут свое начало все нынешние пять саровских приходов и Саровский монастырь. А когда-то этот храм предназначался для отпевания скончавшихся паломников, приходивших в обитель, и рядом с ним находилось кладбище.

Отец Александр:

— К концу XVIII века сложилась благочестивая традиция, когда люди в преклонных годах, но еще крепкие, уходили путешествовать по святым местам. Они переходили от одной святыни к другой, молясь за свой род, за детей и внуков. И часто они уже не возвращались домой. Многие умирали в дороге, а кто-то — в монастырях. Вообще, считалось почетным и праведным прибыть в известную обитель, где в молитве скончаты свои годы и быть безвестно похороненным. И таких странников было достаточно много. Они питались подаянием, кто имел силы — трудился в обители. А кто-то оставался насовсем как трудник в полюбившемся монастыре и умирал, не будучи ни монахом, ни послушником, до конца своей жизни неся никому не известный подвиг.

Ради таких людей и был создан этот храм. И теперь он продолжает служить простым мирянам, живущим близ Саровской обители... Труды и подвиги неизвестных нам монахов и трудников, создавших этот храм, воплотились уже в постсоветское время, когда храм Всех Святых первым передали Русской Православной Церкви... Дай Бог, чтобы из него, как из малого зерна, выросли новые храмы, собирающие людей на молитву, направляя их к добру и спасению души.

Справка.

Храм Всех Святых до закрытия в 1927 году Свято-Успенского мужского монастыря — Саровской пустыни был кладбищенским и находился за территорией монастыря. Он был построен в стиле классицизма и освящен 3 июля 1834 года епископом Тамбовским и Шацким Арсением. Западнее храма находилось Всехсвятское кладбище для монахов и мирян (сейчас там установлен деревянный поклонный крест). В 1860 году церковь и кладбище обнесли каменной оградой. В начале 1890-х гг. к храму пристроили южный притвор, сам храм сделали «теплым» или зимним.

В храме Всех Святых — единственном в Сарове — сохранились уникальные росписи мастеров арзамасской Ступинской школы.

В советское время храм был переоборудован в столовую для колонистов, а во время Великой Отечественной войны — превращен в магазин. После 1946 года в здании церкви размещался ресторан, а затем — хозяйственный магазин. 12 июля 1992 года здание передали православному приходу, а 6 февраля 1993 года храм освятил митрополит Нижегородский и Арзамасский Николай (Кутепов). Храм Всех Святых стал первым восстановленным в Сарове после 66-летнего периода безбожия.

В храме находятся следующие святыни: часть камня, на котором молился прп. Серафим Саровский 1000 дней и ночей; часть гроба св. праведного Лазаря Четверодневного — дар епископа Хризостома с о. Кипр; антиминс храма Саровской пустыни во имя иконы Божией Матери «Животворящий Источник»; икона прп. Серафима Саровского; икона Божией Матери «Скоропослушница» — дар Иверского монастыря горы Афон; икона святых блгв. князей Петра и Февронии, Муромских чудотворцев с частицами мощей; ковчег с частицами мощей 14-ти святых Киево-Печерских, икона свт. Питирима Тамбовского с частицей мощей.

Новости

По материалам Интернет-СМИ

• В России •

7 февраля в Санкт-Петербургской духовной академии состоялась научно-богословская межрегиональная конференция «Новые религии и новая религиозность». Форум был посвящен вопросам современного состояния сектоведения в России. По словам проректора по научно-богословской работе протоиерея Константина Костромина, «мы живем в историческую эпоху резко возросшей религиозности. То, что сейчас происходит в мире, показывает, что ее значимость в большей степени понимается как значимость политическая. Это рождает различные формы религиозности, отличные от традиционных. В их числе секулярная религиозность или же то, что сейчас принято называть нетрадиционными религиозными формами. То, что раньше называлось привычным словом «секта», теперь отходит на задний план, поскольку новые модели религиозности являются вызовом, с которым традиционная религиозность пока не нашла способов взаимодействия».

6 февраля Святейший Патриарх Кирилл выразил соболезнования президентам Турции, Сирии и Патриарху Анти-

охийской Православной Церкви в связи с гибелью более двух тысяч человек и ранением около 10000 пострадавших в результате серии мощных землетрясений в Восточном Средиземноморье.

4 февраля председатель ОВЦС МП митрополит Волоколамский Антоний в передаче «Церковь и мы» на ТК «Россия» рассказал о своем выступлении на заседании Совбеза ООН, посвященном положению УПЦ на Украине. Впервые в истории представитель РПЦ обратился с этой трибуны к международной общественности. Он говорил о том, какие свои внутренние законы и международные нормы нарушает украинское государство, преследуя Украинскую Православную Церковь.

В Санкт-Петербурге идет воссоздание исторического облика Александровской лавры. Работы начались на шести объектах действующего монастыря. В Свято-Троицком соборе комплексная научная реставрация не проводилась с 1950-х годов. Разработан поэтапный график работ, чтобы собор не закрывать для прихожан. В соборе находится крупнейшая в России немужская коллекция станковой живописи, которая также реставрируется. Бу-

дет не только воссоздан исторический облик интерьеров собора, но он станет удобным для посетителей и будет отвечать музейным требованиям, режимам хранения живописи и прочих предметов.

1 февраля в Храме Христа Спасителя состоялся торжественный прием по случаю четырнадцатой годовщины интронизации Святейшего Патриарха Кирилла. В своем выступлении Святейший Владыка сказал, что создание новых епархий привело к многократному увеличению приходов и «активизации приходской жизни в такой степени, о какой мы и помыслить не могли». Он отметил, что «это было бы невозможно без поддержки нашего епископата, без добрых отношений, которые сложились между Церковью и государством в Российской Федерации... Такого не было никогда — ни при государе императоре, ни при Временном правительстве, тем более при советской власти». Он поблагодарил Президента, которого назвал по-настоящему православным человеком, который приобщается Святым Христовым Таин и живет церковной жизнью. Предстоятель Церкви сказал, что «нас не ждут впереди легкие времена... И самая главная наша борьба — это борьба за нашу независимость, действитель-

но полную независимость от влияния мировых центров политической власти, под которыми находится большая часть мира. А Россия остается островом свободы». Патриарх Кирилл назвал Русскую Православную Церковь «великой патриотической силой, опираясь на которую, наш народ всегда побеждал на поле брани».

В ДНР все чаще воинские подразделения называют в честь святых, причем, это происходит по инициативе рядовых бойцов. Уже есть батальоны в честь архангела Михаила, апостола Петра, святых Александра Невского, Димитрия Донского, Георгия Победоносца, Александра Пересвета и др.

31 января с. Никольское Волновасского района ДНР подверглось массированному обстрелу, в результате чего в Успенском Николо-Васильевском монастыре погибли иеромонах Вонифатий и схимонахиня Савва. В результате ежедневных обстрелов с марта 2022 года 80% строений монастыря повреждены и разрушены.

23 января в зоне проведения СВО погиб, спасая раненых, руководитель отдела по взаимодействию с казачеством Шуйской епархии Ивановской митрополии, насельник Николо-Шартомского мужского монастыря иеромонах Дамаскин (Волин).



Это интересно

Портрет российской благотворительности

Объем благотворительности — важный показатель зрелости и состоятельности общества. Россияне за год отдали на благотворительность 380 миллиардов рублей.

Общезимовая практика — самыми щедрыми благотворителями обычно являются крупные филантропы: почти 80% частных пожертвований направляются 20% семей. В России же средства крупных филантропов составляют лишь 37% всех частных пожертвований. Из всех денег, направленных на благотворительные цели, частные пожертвования составляют только 21%. 75% благотворительных средств — это корпоративные пожертвования и траты компаний на корпоративную социальную ответственность.

А еще мы охотнее, чем в предыдущие годы, участвовали в волонтерской деятельности: 44% россиян в этом году хотя бы разово, но помогли нуждающимся.

Российская благотворительность — это прежде всего эмоциональный отклик, готовность помочь. И это хорошо — это значит, что мы вместе.

• В Саровском и Дивеевском благочиниях •

4 февраля в Ледовом дворце протоиерей Владимир Кузнецов провел беседу о служении Отечеству и действенной силе молитвы для юных хоккеистов 2008 года рождения. В конце встречи священник подарил спортсменам крестики и небольшие иконы прп. Сергия Радонежского.

Учитель Саровской гимназии Екатерина Кальманова стала победителем в первом туре отборочного зонального этапа конкурса «Учитель года». Она прошла испытание «Методическая мастерская» и «Урок» и вошла в число пяти финалистов из 11 участников из разных негосударственных школ Нижегородской области. 15 февраля ей предстоит продемонстрировать свое «Педагогическое кредо» (название следующего испытания). По его итогам определят участников зонального этапа конкурса.

Детские сады Сарова готовятся принять участие в проекте «Культурный код России». Для них педагоги детских садов № 14 и № 40 провели городской семинар по созданию единого культурного образовательного пространства по воспитанию духовно-нравственных и социокультурных ценностей.

31 января состоялась Евангельская встреча с участием помощника благочинного по молодежной и миссионерской работе иереем Алексием Шестаковым. Собравшие познакомились с житием св. апостола Петра и разобрали два Евангельских зачала — о Закхее и о мытаре и фарисее.

31 января подвели итоги муниципального этапа областного конкурса в рамках проекта «ПРОТЕАТР». В прослушивании приняли участие и ученики Саровской православной гимназии: Точков Иван, Донченко Дарья, Кулбаева Алена, Кондрохина Анаста-

сия (руководитель Светлана Киверская). По решению жюри участники муниципального этапа рекомендованы для следующего прослушивания. Второй тур для саровчан состоится в Арзамасе, а третий — с 6 по 13 марта — в Н. Новгороде. По его итогам определят 14 самых ярких подростков, которые выступят в роли актеров в музыкальном радиоспектакле «Карлик Нос».

31 января сотрудники Маяковки побывали в Саровской православной гимназии с литературно-познавательной программой «Последний царь и первый император», подготовленной на основе материалов книг из редкого фонда библиотеки. Ученики узнали о важнейших достижениях и победах Петра I. Встреча завершилась викториной.

В лавках на территории Серафимо-Дивеевского монастыря и в интернет-ма-

газине diveevo-lavka.ru появилось новое книжное издание — фотоальбом «Мозаики Благовещенского собора». В альбоме 84 цветные фотографии мозаичных икон и композиций, украсивших Благовещенский собор Дивеевской обители. Фотоальбом на пружине издан в карманном формате, его можно взять с собой и воспользоваться им при посещении Благовещенского собора, чтобы детально ознакомиться с храмовыми мозаиками.

28 января в волонтерском центре «Радость моя!» прошла встреча в молодежном дискуссионном клубе, в ней принял участие протоиерей Александр Брюховец. Темой обсуждения стали ценности современной молодежи и то, как они соотносятся с христианскими ценностями. Дискуссионный клуб — это площадка с доброжелательной атмосферой, на которой можно обсудить то, что тебя волнует. Услышать мнения разных людей, в том числе и священника.

Жизнь Церкви

По материалу Надежды Муравьевой, фото Глеба Пушменкова

Подвели итоги за год



В Нижнем Новгороде 6 февраля священники Сарова и настоятель Саровского монастыря игумен Никон (Ивашков) приняли участие в сборном богослужении семи архиепископов Нижегородской митрополии, а затем — в ежегодном собрании духовенства.

Божественную литургию в Александро-Невском кафедральном соборе Нижнего Новгорода предварила торжественная встреча иконы «Крест с предстоящими» из нижегородского женского Крестовоздвиженского монастыря. А после богослужения митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий провел ежегодное собрание духовенства в культурном центре «Пакгаузы» на Стрелке.

Епископ Городецкий и Ветлужский Августин в своем докладе остановился на миссионерском служении Городецкой епархии. Епископ Выксунский и Павловский Варнава говорил о деятельности ряда отделов своей епархии, а также — о восстановлении и реставрации руинированных храмов. Епископ Силуан рассказал о работе со школьниками и о посещении Святейшим Патриархом Кириллом дома-музея его деда, исповедника веры Христовой иерея Василия Гундяева в Лукоянове. Митрополит Георгий сделал обзор жизни всей митрополии в 2022 году, в том числе привел ее статистические показатели.

«Я пришел на нижегородскую кафедру 20 лет назад, всего за несколько месяцев до празднования 100-летия прославления прп. Серафима Саровского. За полгода предстояло привести в порядок территорию Дивеевского монастыря, благоустроить храмы и Святую Канавку, возродить храм в честь прп. Серафима в Саровской пустыни. Казалось, невозможно все это сделать в столь короткий срок. Но то, что невозможно челове-

ку, возможно Богу. Уповаю на Его помощь, мы провели торжества на достойном уровне», — отметил глава митрополии.

За годы его пребывания на кафедре в Нижегородской области были восстановлены порядка 700 храмов, совершается монашеское делание в 17 монастырях, реализованы духовно-просветительские проекты «Ильинская слобода», «Балахнинский благовест», «Сергиевская слобода» и другие, которые включили в себя не только возрождение храмов, но и активную работу с населением, в том числе со школьниками, приобщение их к культурно-историческому и духовно-нравственному наследию Отечества, фундаментом которого стало православие. Был создан просветительский центр «Глагол» (сейчас — «Логос»), объединивший епархиальные СМИ.

Сейчас в Нижегородской митрополии семь архиереев (4 правящих, 3 викарных), белого духовенства — 597 человек, монашеского духовенства — 73, насельников монастырей — 87, насельниц — 620, храмов — 746, мужских монастырей — восемь, женских — девять, 15 архиерейских подворий.

В митрополии действуют духовная семинария, два Центра подготовки церковных специалистов. 12 православных гимназий и шесть православных детских садов посещают 5214 детей.

Владыка Георгий рассказал о масштабном проекте по консервации руинированных храмов с целью их

возрождения в дальнейшем, о программе по сохранению икон и храмовых росписей, а также о работе паломническо-туристического кластера «Арзамас — Дивеево — Саров», благодаря которой осуществляется не только возрождение святынь, но и масштабное благоустройство этих территорий.

Нижегородская митрополия не осталась равнодушной к нуждам вынужденных переселенцев из Донбасса и тем, кто находится в зоне военных действий. В епархиях были организованы пункты временного пребывания, ведется окормление людей клириками. В 2022 году в зону специальной военной операции от митрополии были направлены 140 тонн гуманитарного груза (вода, продукты питания, лекарства, теплые вещи и др.).

Митрополит Георгий также рассказал о социальной работе, которая ведется в Нижегородской епархии, в том числе о попечении о многодетных семьях священнослужителей и новом благотворительном проекте «Десница помощи». Новый проект — это помощь 143 одиноким пенсионерам, чей доход не превышает полторы величины прожиточного минимума. Не реже одного раза в месяц для них собираются продуктовые корзины на сумму 4000 рублей каждая с учетом соблюдения православных постов. На данный момент проект рассчитан для реализации во всех районах Нижнего Новгорода.

В завершение своего выступления управляющий Нижегородской епархией поблагодарил Преосвященных архиереев, духовенство, монашествующих и мирян за ревностное служение на ниве Христовой. Почившим в 2020-2022 годах клирикам митрополии присутствующие пропели «Вечную память». Был показан фильм, подготовленный к 20-летию архиерейской хиротонии митрополита Георгия. Состоялся праздничный концерт. После окончания годового собрания его участники получили иконы преподобных Сергия Радонежского и Серафима Саровского.



Инициатива

По информации Минкультуры республики Марий Эл

С именем адмирала Ушакова



Со 2 по 6 февраля в Музее истории православия Йошкар-Олы работала передвижная выставка «Адмирал Ушаков». На ней были представлены экспонаты Саровского музея военно-морской славы.

Передвижная выставка состоит из 17 вертикальных стендов и реконструкции мундира адмирала Федора Ушакова образца 1803 года. Председатель саровского отделения Общественной организации ветеранов ВМФ России Сергей Яковлев рассказывал посетителям о жизненном пути флотоводца и великих сражениях, ни одно из которых Ушаковым не было проиграно.

О духовном уроке, который мы можем почерпнуть из Отечественной истории, говорил митрополит Йошкар-Олинский и Марийский Иоанн. Он выразил надежду, что молодежь увидит в св. прав. воине Федоре не только флотоводца и победителя, но и православного христианина, у которого нам надо поучиться молитве и любви к Родине. «И наше время, я верю, явит тех людей, которые даруют Святой Руси

вновь воспрянуть в былой славе», — сказал владыка Иоанн.

Министр культуры, печати и по делам национальностей Марий Эл Константин Иванов отметил, что это уникальная передвижная выставка, повествующая о жизни и боевом пути адмирала Федора Ушакова. Руководитель ведомства поблагодарил организаторов выставки за возможность ознакомить жителей республики с экспозицией.

Справка.

Единственная в России передвижная выставка «Адмирал Ушаков» за шесть лет побывала в 26 российских городах. Экспозицию увидело свыше 283 тысяч человек, для которых проведено около 1 800 экскурсий. В 2022 году выставка была представлена в Государственной Думе РФ и Совете Федерации Федерального Собрания РФ.

Соработничество

Петр Горохов, пресс-служба администрации г. Сарова

Совещание по поддержке участников СВО

В волонтерском центре «Радость моя!» 30 января прошло заседание межведомственного штаба при администрации Сарова по сбору гуманитарной помощи и поддержке участников специальной военной операции.

Заместители главы администрации Сарова Марина Жукова, Илья Волков и начальник управления социальной защиты Сергей Коляскин обсудили с волонтерами дальнейшие действия по поддержке СВО.

В числе запланированных на ближайшее время мероприятий:

- закупка материалов (тканей, строп, ниток и фурнитуры) для продол-

жения работы нового направления деятельности волонтерского центра — благотворительной швейной мастерской, которая изготавливает одежду и снаряжение для военных в зоне СВО. Благодаря этой закупке мастерская сможет пошить необходимые для военных предметы одежды и снаряжения.

- помощь отправляющимся из Сарова в зону СВО добровольцам в снаб-

жении предметами первой необходимости и доставке до пунктов сбора;

- организация встреч с бизнес-сообществом на предмет оказания поддержки участникам специальной военной операции;

- текущая поддержка семей саровчан, участвующих в спецоперации.

«Сегодня работа по поддержке СВО поставлена системно. Мы на постоянной основе поддерживаем наших ребят, как военнослужащих из дивизии, так и добровольцев. Все контакты нала-

жены, мы оперативно получаем информацию о том, что необходимо на передовой, и делаем все возможное, чтобы оказанная помощь максимально соответствовала ожиданиям», — подчеркнул Илья Волков.

Напомним, что в Сарове работают два центра приема гуманитарной помощи, расположенные по адресам: ул. Пушкина, 24 А (волонтерский центр «Радость моя!») и ул. Шверника, 11 (центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов).

Личный опыт

Поиск путей развития

В конце января в Москве прошли XXXI Международные Рождественские образовательные чтения «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека». Саровчане побывали на торжественном открытии форума в Кремле и ряде секций. Некоторые из участников Чтений поделились своими впечатлениями.

На съезде трезвеннического движения

Представители саровского приходского семейного клуба трезвости **Елена Игумнова** и **Татьяна Безрукова** приняли участие в мероприятиях в рамках VII съезда семейных клубов трезвости. Рассказывает Елена Валентиновна:



— Мы побывали на пленарном заседании съезда и на юбилейном творческом концерте по случаю 30-летия Межрегионального движения в поддержку семейных клубов трезвости (МОД СКТ). Концерт прошел в Театре русской драмы под руководством Михаила Щепенко. Выступали самодеятельные и профессиональные коллективы — друзья трезвеннического движения. Были представлены презентации семейных клубов трезвости, состоялось неформальное общение единомышленников по трезвеннической работе.

Конференцию «Психическое здоровье семьи в условиях глобальных вызовов современности» организовали: Российское общество психиатров, ФГБНУ «Научный центр психического здоровья», Общественный совет по вопросам психического здоровья при главном специалисте-психиатре Минздрава РФ и другие.

Понравился круглый стол руководителей семейных клубов трезвости, в котором приняли участие ведущие клубов из разных регионов России. Там в частности обсуждали проблему выгорания, которая с духовной точки зрения является просто унынием. Как не поддаваться духу уныния, молиться, бодриться, идти вперед, понуждая себя. Я выступила на круглом столе с сообщением о социально-педагогических технологиях в работе семейных клубов трезвости. Мое выступление вызвало большой интерес у новичков, приехавших из регионов. Они потом спрашивали, с чего начать работу небольшого клуба трезвости, используя потенциал приходской среды. Просили поделиться авторскими разработками, поскольку я также читаю лекции в онлайн школе МОД СКТ.

Бережливое сознание



Учитель Саровской православной гимназии **Татьяна Петрова** приняла участие в работе секций: «Формирование бережливого сознания», «Наставничество в реализации проекта «Православная инициатива», «Опыт организации системы ду-

ховно-нравственного воспитания в регионах». Вот что она рассказала:

— Одним из глобальных вызовов современности является формирование бережливого сознания. На этой секции было отмечено, что бережливое сознание неразрывно связано с нашими традициями. Вся культура русского народа проникнута тесной связью с природой. Часто люди узко и однобоко понимают бережливое отношение, которое ассоциируется у них только с экологией. Выступающие говорили о важной роли бережливого сознания в воспитании патриотизма у подрастающего поколения. Сейчас гражданские навыки выходят на первый план, происходит смещение вектора с обучения на воспитание духовно-нравственной личности. Министр образования Нижегородской области Ольга Петрова подчеркнула важность построения целостной системы, в рамках которой бережливая культура будет сопровождать человека всю жизнь.

На данный момент активное внедрение бережливых технологий идет на базе пяти пилотных регионов, причем, лидером является Нижегородская область. На секции обсуждали практический опыт Арзамаса и Арзамасского района. Уверена, что бережливые технологии необходимо изучать и использовать в своей деятельности.

В целом, Рождественские чтения оставили самые лучшие впечатления. Они дают надежду на великое будущее нашей страны.

Близка тема помощи инвалидам



Помощник руководителя волонтерского центра «Радость моя!» **Анастасия Базаева** посетила мероприятия направления «Церковь и молодежь», Марфо-Мариинскую обитель милосердия, секции «Помощь людям с инвалидностью: вера и верность выбранному пути в условиях кризиса», «Церковное попечение о детях-сиротах и детях, попавших в трудную жизненную ситуацию» и других.

— Работа молодежного направления началась на Крутицком Патриаршем подворье с конференции «Глобальные вызовы современности и духовный выбор молодого человека». Волонтеры из Минска перевели православные песнопения на жестовый язык, прозвучал интересный доклад о неоязычестве среди молодежи, состоялось подписание соглашения между Синодальным отделом и АНО «Православный молодежный международный фестиваль «Братья». На круглом столе обсудили развитие в регионах отделений Всецерковного православного молодежного движения. Была представлена система молодежной работы в Нижегородской епархии, а также опыт других регионов.

В рамках работы направления «Церковь и молодежь» прошли секции, посвященные скаутскому методу работы с подростками, информационной работе в молодежном служении. Также мы побывали на экскурсии в храме свт. Николая в Кленниках и встретились с председателем отдела по делам молодежи Рыбинской епархии, руководителем молодеж-

ного движения «Преображение» Тихоном Чернышевым. Он рассказал об организации волонтерской работы по консервации и восстановлению заброшенных храмов и поделился опытом добровольческого служения и интересными форматами работы по объединению подростков и молодежи вокруг благого дела. Постоянно звучала мысль, что Церковь должна больше работать со школами, средними и высшими учебными заведениями.

Особенно мне были близки темы: «Безграничные возможности инклюзивных социальных проектов», «Работа с семьями, воспитывающими детей с инвалидностью», «Забота о волонтерах в церковных социальных служениях».

На Чтениях можно почерпнуть много идей. Это и деятельность НКО при Церкви, и организация бригады сестер милосердия, и создание в храмах доступной среды для инвалидов, особенно колясочников и незрячих.

Я возьму для себя эти проекты



Учитель Саровской православной гимназии **Иван Суздальцев** посетил несколько различных площадок и творческих лабораторий.

— Урок добра «Дышим вместе» был посвящен проблемам инклюзивных детей. Слушателям наглядно показали, как справиться с простым заданием обычный человек и имеющий ограниченные возможности. Участник эксперимента должен был открыть маркер, нарисовать солнце и закрыть маркер. Одному добровольцу связали руки за спиной, имитируя легкую степень ДЦП, другому завязали глаза — слепота, задание оставалось прежним. Человек без ограничений справился за 8 с., добровольец со связанными руками — за 32 с., а с повязкой на глазах — за 2 мин. 30 с., причем, с помощью других людей. Интересно, что полный зал в течение двух минут молча наблюдал за попыткой поиска злосчастного маркера, тогда как дети в саду или школе более эмпатичны, они сразу готовы помочь ребенку с ОВЗ. Вот почему таким людям очень сложно без помощи со стороны. Не нужно бояться проявить участие.

На круглом столе «Наставничество в грантовой программе «Православная инициатива» обсуждали, каким должен быть наставник, чтобы нравственно возвышать детские сердца — сердечно образованным. «10 добродетелей в пути» — образовательная программа, разработанная для этих целей. «Светом души возродимся» — очно-заочная школа для развития педагогического и нравственного потенциала сельских педагогов. На этой секции выступал и наш земляк — саровчанин Дмитрий Авдеев, директор АНО «Подари жизнь», с проектом «Мы с тобой одной крови». Он рассказал про открытие приюта «Мурррдом», нравственную силу взаимодействия детей и животных, воспитание чуткости и отзывчивости, а также о Школе юного волонтера, в которой проводятся бесплатные занятия по уходу за кошками для детей от 10 лет.

На секции «Библиотека и музей как центр воспитания духовно-нравственных ценностей, духовной идентичности, создание церковно-общественных музейных сообществ» мы узнали о создании этнографических музеев, популяризации традиций малых народов, а также о создании библиотек для слабовидящих,

с изображениями и объемными архитектурными моделями храмов.

На конференции «Опыт организации системы духовно-нравственного воспитания в регионах» пять епархий делились своими наработками друг с другом. Нижегородская епархия представила опыт в создании и поддержке ресурсных центров по духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи на базе школ и детских садов.

В Курской епархии создали Музей юных защитников, в школах появились стенды, посвященные ВОВ и местным героям, поисковые движения, кадетские классы и школы героев, ведется активная помощь ветеранам, восстановление храмов и территорий, памятников и мемориальных досок, создаются мультфильмы о героях малой родины, например, цикл о Курской дуге.

Ейская епархия продемонстрировала социальный телепроект — программу «Детям о Церкви», которая выходит на ТК «Союз». Съёмки в воскресной школе с профессиональным оборудованием осуществляют ученики 13-15 лет под руководством наставников. Калининградская митрополия рассказала о создании сетевого регионального проекта «Ценностный ориентир», цель которого воспитание обучающихся на основе базовых национальных ценностей. А творческая команда Севастопольского филиала Российского экономического университета им. Плеханова реализует многосерийный интерактивный проект «История в одной картине».

Я возьму себе на вооружение эти проекты, они прекрасно подходят для использования на уроках истории и литературы, поскольку современным детям нравится интерактивная подача материала.

Воцерковление с помощью народной культуры



Помощник благочинного Саровского округа по культуре протоиерей **Александр Сухоткин** принял участие в конференциях «Православное краеведение и просвещение», «Русская словесность: с любовью к Отечеству», «Без корней трава не растет. Воцерковление детей и молодежи с помощью народной культуры». **Отец Александр:**

— Народу было очень много, все соскучились по живым Рождественским чтениям, а не в онлайн формате. Масса интересных выступлений. Было видно, что люди рады возможности поделиться с единомышленниками своими мыслями и наработками.

Я заметил, что проповедь православия все чаще стремятся соединить с этническими чертами народной культуры. К сожалению, это было упущено, и инициативу перехватили неоязычники. Они утверждают, что являются продолжателями древних народных традиций, хотя все, чему они учат, не имеет никакого отношения к славянской культуре, это просто выдумка, новодел. Подлинную русскую народную культуру выхолостили, обмирщили, и мы ее не знаем. Например, колядки — чисто западное явление, мы их заимствовали, поскольку у нас появилось много украинских священнослужителей. А белорусских священников в России поч-

Материалы подготовила М. Курякина



ти не было, и мы почти не знаем белорусских напевов. Зато ощущается мордовское и татарское влияние, потому что мы живем рядом.

В советское время русские считались титульной нацией, но без развития этой титульной нации. Приведу пример. Когда мы привезли в Саров фольклорный коллектив «Птица Жар», и он выступил с большим успехом, воспитатели детских садов попросили у артистов ноты народных песен, чтобы разучить их с детьми вместо колядок. Но выяснилось, что нот нет, их у нас не издают. Огромный пласт культуры вычеркнут из жизни. Это постепенно меняется, но лишь за счет усилий энтузиастов-фольклористов. Их единицы, но эта деятельность востребована, потому что люди хотят прикоснуться к подлинной народной культуре: песням, наигрышам, пляскам, играм, духовным кантам, сказкам. Оказывается, в России существует много различных рождественских вертепных представлений...

Одна из докладчиц рассказала о том, как они уже много лет празднуют Масленицу — с выступлениями фольклорных коллективов, чаепитием с блинами, но без сжигания чучела. На что педагог детского сада возразила, что им сверху спустили положение конкурса на лучшее чучело. Уж если сжигать, то самое лучшее! Никто не вспоминает о такой традиции, как фейверки, иллюминации и подсветка храмов на Пасху. С первым возгласом «Христос воскрес!» запускались огненные колеса с гор (их обвязывали сеном и поджигали). Традиция пасхальных иллюминаций была популярна во всех приходах еще до отмены крепостного права.

Из многих выступлений я понял — равнодушные люди хотят, чтобы Церковь вобрала в себя традиционную народную культуру, тогда можно будет преодолеть такой антихристианский идеологический проект, как неоязычество. Понятно, что православие — религия надмирная, для всех, но и для нас тоже, ведь оно живет на нашей земле и является наследием истории нашего народа. К сожалению, в массе своей мы не уделяем внимание народной культуре, даже стесняемся ее...

Среди участников краеведческой конференции были сотрудники музеев и библиотек, активно участвующие в деле просвещения молодежи и продвижения православной краеведческой тематики. Сейчас много внимания уделяется музеям и музейной педагогике. Меня заинтересовала информация о том,

что мемориально-просветительский центр «Бутово» предлагает епархиям бесплатно разместить экспозицию «Русская Голгофа» — о Новомучениках и Исповедниках Церкви Русской. Причем общая экспозиционная часть одинакова для всех епархий, а местная — может дополняться собственными стендами. Уже третий год выставка о мучениках XX века путешествует по России. Она может быть мобильной (переносной), музейной (дополненной музейными экспонатами на местах) или уличной. Было канонизировано около 1800 новомучеников, но мы их практически не знаем. За примером далеко ходить не надо, кто знает о последнем священнике Серафимовской церкви с. Яковлевка Дивеевского района, расстрелянном в 1937 году? Разве что жители самой Яковлевки.

По распоряжению правящего архиерея нам нужно создавать свой приходской музей либо выставку, посвященную православному приходу. Раньше в Сарове был монастырь, а прихода не существовало. Пока мы только собираем материалы, и будем очень благодарны любым сведениям о духовной жизни Сарова в советское время, основанию и становлению нашего православного прихода.



Присаровье

Источник - diveevo-monstyr.ru

Создают интерактивную карту



Команда детского технопарка «Кванториум Саров» стала победителем конкурса грантов от федерального агентства «Росмолодежь». В пяти номинациях рассматривалось 390 заявок.

«Кванториум Саров» представил проект «В историю сквозь время: изучение объектов историко-культурного значения посредством геоинформационных технологий», который соединяет в себе использование высоких технологий и изучение истории родного края, посещение знаковых исторических мест.

Этот проект был поддержан Серафимо-Дивеевским монастырем. Игуменья Сергия в письме поддержки на грантовую заявку написала: «Проект является примером объединения светских и православных организаций в патриотическом и культурно-нравственном воспитании школьников. Созданная в рамках проекта карта может быть применена с целью развития внутреннего туризма и паломничества».

В рамках проекта планируется организация шести экскурсионно-образовательных программ для трехсот школьников Нижегородской области. В процессе экскурсий школьники произведут аэро- и фотосъемку, а также панорамную съемку объектов историко-культурного значения, изучат исторические события, связанные с данным местом, узнают имена исторических деятелей. Все полученные материалы с кратким описанием войдут в интерактивную карту объектов, которая будет создана в рамках учебного модуля «Геоиквантум. Погружение в мир интерактивных карт» на базе детского технопарка «Кванториум Саров».

Учащиеся научатся работать с широким спектром пространственных данных, ориентироваться на местности с помощью карт, мобильных устройств; сформируют навык пилотирования и аэросъемки с беспилотных летательных аппаратов; познакомятся с инструментами, алгоритмами и технологиями получения карт, атласов на основе снимков; познакомятся с инструментами и технологиями получения 3D-моделей.

Разработанная карта станет универсальным образовательным ресурсом, полезным для школьников, учителей и преподавателей не только нашего региона, но и всей страны. Созданный ресурс может лечь в основу Всероссийского урока знаний «Разговоры о важном».



Из первых уст

Поездка на Донбассе

Дарья Абрамова — координатор дивеевского отделения общественного движения волонтеров «Золотые руки ангела». С мая 2022 года она отшивает носилки и другие изделия для фронта, занимается сбором гуманитарной помощи. Давно ей хотелось побывать на Донбассе, чтобы увидеть своими глазами обстановку и нужды бойцов; узнать, как там живут местные жители. И такая возможность ей представилась. Рассказывает Дарья.



Можно поехать вместе с вами?

Эта история началась с того, что одна неравнодушная саровчанка Наталья в соцсети познакомилась с Александром из Тульской области, который призывал помогать фронту. А она как раз вязала носки для бойцов. Созвонилась с ним, ведь сейчас такое время, что люди объединяются. Собрала гуманитарку и поехала на своей легковушке в Тульскую область, там взяла еще груз, и вместе с Александром и его супругой Наташей поехала в Лисичанск. Надо сказать, что там еще кое-где идут боевые действия, все зоны перемешались, и в сам Лисичанск периодически «прилетает». Мужчина с семьей раньше жил в тех краях, там у него остались родители, а у его жены — сестра. Если бы он не уехал в Россию, его вполне могли призвать в украинскую армию. Александр был военным, но его комиссовали после ранения. Они успешно съездили, отвезли гуманитарку, заодно навести родных, и вернулись.

Вскоре мне позвонил Александр с просьбой передать носилки. Мой телефон ему дала Наталья из Сарова. Он объяснил, что собирает груз для военных, а мы в Дивеево раздаем мобилизованным носилки и другие необходимые вещи, а также отправляем посылки на фронт с проверенными людьми. Александр рассказал, какая Наташа смелая, вела машину, хотя вокруг стреляли. И тут я спроси-

ла: «А можно мне поехать вместе с вами?» Так они меня и взяли с собой.

Искали большую машину, чтобы ее загрузить в трех местах: в Дивеево, Сарове и Тульской области. Нашли ГАЗель, загрузили под завязку, порядка двух тонн груза. Нам очень кстати привезли из Саранска 29 маскировочных сетей (в обмен на носилки). Половину сетей взяли с собой. Ночью приехали в Тульскую область, хозяева нас тепло встретили. Вся квартира у них была заставлена коробками, утром планировали догрузиться и выехать. И тут водитель неожиданно отказался ехать до Лисичанска «потому что там дороги плохие». Александр пытался его убедить, что был там недавно, и дороги нормальные, но тот уперся: «А вдруг начнется обстрел, и дорогу разворотит?» Конечно, в сам Лисичанск на грузовой ГАЗели он бы не проехал, потому что там разбомбили мосты, а по наведенной переправе можно проехать только на легковушке. Но перед въездом в город нас должны были встретить военные. Хотя командир уже три дня не выходил на связь.

Водитель с напарником все выгрузили в подвезд и уехали. Спасибо, что нас привезли полпути! Через знакомых стали искать другую машину. Вызвался Алексей, который уже подписал документы, чтобы идти воевать добровольцем. У него был фургон с подвеской намного ниже ГАЗели, и после плотной набивки он вообще сильно просел. Но парень не боялся, сказал: «Ничего, потихоньку проедем».

В итоге мы выехали на день позже. Вчетвером сели в Наташину легковушку, туда положили подарки для детей и для блокпостов. Когда они ехали в прошлый раз, об этом не подумали, давали солдатам шоколадки, сигареты, а в этот раз мы собрали хорошие пакеты с едой, сладостями, шапками-перчатками... И тут вышел на связь командир, который обещал нас встретить. Как выяснилось впоследствии, задержка на день, может быть, спасла нам жизнь. Потому что были сильные обстрелы как до нашего приезда, так и после него. А когда мы приехали в Лисичанск, царило затишье.

Бартер вместо штрафа

Как только мы съехали с трассы на Луганскую область, перед первым блокпостом нас остановили гаишники. Посмотрели, что мы везем. Гуманитарку нельзя возить «потому что у нас армия ни в чем не нуждается», пропускают только подарки. Мы сказали, что везем подарки для ребят. При проверке документов оказалось, что у Алексея нет справки о прохождении техосмотра. Автоинспектор сказал: «Я могу вас оштрафовать на 2000 рублей, но не хочу этого делать. Я у вас видел пятиточечники. Можно нам два?» Конечно же, мы поделились с ними. А я везла всего 65 пятиточечников. Подумала, если на каждом из 39 блокпостов попросят по две штуки, то мы вообще ничего не довезем! Но больше у нас никто ничего не просил.

бежать к матери, потому что она как жена военнослужащего подвергалась опасности. С женщинами и детьми что только не творили, выставляли их как живую мишень... Александра искали, их квартиру разграбили. Выломали железную дверь, что смогли — вынесли, а на полу для устрашения оставили три гильзы — ей, мужу и сыну. Наташа рассказывала, как группа женщин с детьми несколько дней пряталась в поле, без еды и питья. Потом их на автобусе вывезли в Россию. Велели детей положить в проход, матерям лечь сверху. Сказали: «Так, может, хоть детей вывезем». Слава Богу, что спаслись!

Мы встретились с главой города, чтобы передать вещи и сладкие подарки для детей, которых в руинированном Лисичанске осталось немного. В военном комиссариате нам объяснили, что местным жителям не стоит доверять, они тебе улыбаются, но в любой момент могут сдать, сообщить о твоём расположении противнику. Есть матери, чьи сыновья воюют в украинской армии, и они хотят, чтобы те вернулись живыми, с победой. Разным людям приходится жить бок о бок. Сложность в том, что они точно такие же, как и мы. Трудно понять, кто друг, а кто враг.

Поразили люди

Меня больше всего поразили люди, у которых ничего нет, но они готовы отдать последнее. Мама Саши усадила гостей за стол, старательно угощала пловом, сардельками, напекла вкусных булочек. Сами они ничего не ели. Поскольку денег нет, они ничего не покупают. Огороды тоже не сажают. Вкусный чай заваривают из коры яблонь и груш. Пытались



На одном блокпосту мы хотели дать подарки ребятам, а они не берут: «У нас все есть, ничего не надо!» И только, когда командир кивнул, взяли, причем, распаковывали с такой радостью! А когда ехали назад, они уже надели новые шапки и перчатки. Конечно, хочется порадовать ребят.

Дорога была действительно хорошей до тех мест, где идут боевые действия. Нас встретили бойцы на «Урале», забрали груз и были рады. Они нас очень хорошо приняли, потому что им особо никто не помогает, мы первые приехали. Нам выделили квартиру, где остановиться, и дали сопровождение от военной комендатуры, чтобы нас не останавливали на блокпостах... Фургон уехал, я пересела в легковушку, и мы отправились в гости к родным Саши и Наташи.

Родители Александра живут в десяти минутах езды от Лисичанска, там везде идут боевые действия, часто слышны звуки разрывов снарядов. Люди привыкли и не реагируют, а Наташа очень нервничала. Она пережила сильное потрясение еще в 2014 году, когда с маленьким ребенком убегала оттуда. Тогда муж воевал, и она ничего не знала о нем. Начались бомбежки, она не понимала, что происходит. Ей позвонил Александр и велел

нам подарить банку кофе из гуманитарки. Там люди выживают только за счет гуманитарной помощи. Спят в погребах, теплее укутываясь, или в домах подальше от окон, чтобы не посеколо стеклом при обстреле.

Мать уехала бы к сыну, но не хочет оставить отца, а тот не желает уезжать. Освобождение идет, и они, как и многие, надеются, что война скоро кончится, и жизнь наладится. У него хозяйство, пчелы. Если покинуть дом, его разграбят и разбомбят, потом будет некуда вернуться. Так люди рассуждают. Некоторые уже возвращаются, начинают ремонтировать дома. Родная земля не отпускает. А в километре от них — укрепрайон. По ночам оттуда, из-под земли, вылезают «укропы», мародерствуют. Их при обходе города ловит комендатура.

В следующем доме нас ждали со свечкой. Наташина сестра Юлия худющая, измотанная. Сыну девять лет, дочке — 17. Они в школу не ходят, ее разбомбили, как и многие детские учреждения. Все дети сидят дома. Живут без света и тепла. Печки топят тем, что есть. У Юли вся мебель пошла в топку. Если в темное время светится окно, значит, у людей есть свечка или генератор. К владельцу генератора идут, чтобы зарядить телефон.



Из первых уст

М. Курякина, фото из архива

Юля рассказала, что раньше покупала 10 л бензина и шла к соседу, чтобы он ей выделил час на подзарядку гаджетов, но потом он ей дал от ворот поворот.

Юля наготовила для нас целый таз вареников с картошкой и большую стопку чебуреков. Всех нас, пять человек, напоила чаем, хотя воды у них тоже нет. Им придется ездить за водой в другой конец города. Все колодцы в округе отравлены, когда «укропы» отступали, налили в них солянки, и вода теперь непригодна к употреблению... На прощание Юля все, что приготовила, положила нам с собой, себе они оставили два чебурака. Еще стали предлагать яблочный сок, консервацию... Мы отказывались, а девочка говорит: «Берите, вы такое больше нигде не поедите. Это очень вкусно, приготовлено на костре, под выстрелами». Так и не успокоились, пока все не отдали...

Военные стараются помочь местным жителям, привозят дрова, продукты. Мы вручили бойцам бензопилу, они ей очень обрадовались и сразу побежали пилить. В Лисичанске цены на такие вещи втрое выше, чем у нас. Кто-то наживается в условиях войны. Многие магазины разбомбили, дефицит всего. А Старобельск (всего в 120 км) уже возрождается, работают кафе...

Мы познакомилась с восьмилетним Кириллом, он фактически сын полка. Прибился к блокпосту, ходит к военным, как на работу. Они его кормят, еще и с собой дают — для его многодетной семьи. Справили ему одежду и обувь, дали каску и деревянный автомат. Я жалела, что мы не привезли игрушек. Мальчик красивый, умный, тоже не ходит в школу, говорит: «Я потом с репетитором заниматься буду, чтобы наверстать пропущенное». Кирилл вместе с военными проверяет машины, растет настоящим мужиком, защитником. Он по-взрослому заявил: «Я сейчас все скажу, что надо». Дело в том, что люди жертвуют, и хотя услышать слова благодарности в свой адрес, записанные на камеру. И мальчик стал благодарить некий телеканал за пожертвование, из которого ему перепало, может быть, пару шоколадок. Эти люди благодарят от чистого сердца, но я в такие моменты начинаю нервничать. Ребята, которые нас защищают и даже отдают свои жизни, благодарят за то, что мы им покушать привезли. А ведь это мы их должны благодарить за нашу мирную жизнь. Но отчет есть отчет. Хуже, когда гуманитарщики присылают другой видеотчет: «Простите пожалуйста, мы вас подвели. Нас обстреляли, есть убитые, груз разбомбили, мы ничего не смогли передать...» А наша поездка прошла отлично. Видно, за нас много людей молилось...

Во время рассказа Даша порой с трудом сдерживает слезы. Показывает на телефоне фото. Перевернутые остовы машин на трассе, выжженные деревни и дыры в дорожном полотне, полуразрушенные многоэтажки, в отдельных квартирах которых продолжают жить люди, разбомбленный храм, одна стена от дома, печная труба на пепелище — как во время той войны. Женщина еще раз убедилась — все, что мы делаем — нужно.

Дарья: «Народ сплотился, иногда приходит столько помощников, что в мастерской места не хватает. Приносят для фронта продукты, инструменты, вещи, лекарства, свежие фрукты и овощи. Одна женщина из пос. Вознесенское сушит их. Чтобы засушить трехлитровую банку моркови, нужно натереть около 20 килограммов свежей. Большой труд. Потом мы фасуем сушеные овощи в пакетики. Бросил в кипящую воду и за 10 минут сварил суп. А сушеные лимоны и апельсины бойцы просто с удовольствием грызут, просят еще. Все помогают — кто чем может».

В мастерской шьют тактические носилки, подсумки, пятиточечники, аптечки и заполняют их медикаментами. Все разлетается, как горячие пирожки. Сначала с приобретением расходных материалов помогала головная организация, а потом филиалы «Золотых рук ангелов» открылись более, чем в ста городах, и уже приходится самим собирать средства. Поэтому мастерская ищет благотворителей. Все контакты можно найти в группе ВК «Дивеево. Золотые руки ангела» <https://vk.com/club216426036>.



Живое слово



Представляем вниманию читателей новые стихи Михаила Кравченко из села Дивеево. В простых и безыскусных строчках оживают яркие страницы его жизни: служба в пограничных войсках, плавание на рыболовном судне, приход к вере и размышления православного человека...

Зеленые береты, зеленые тельняшки —
Сегодня форма новая у наших погранцов.
А раньше мы носили зеленые фуражки,
Зеленые фуражки храним мы до сих пор.

Мои друзья по школе, по школе по сержантской,
В Афганистане были горячей той порой.
Один служил за речкой, на стороне афганской,
Другой служил в бригаде десантно-штурмовой.

А я служил на тихой, на западной границе,
Но служба на заставе оставила свой след.
Ведь это моей жизни — лучшие страницы.
Я шлю всем пограничникам пламенный привет!

Наш траулер старый, немножечко ржавый
В Атлантике шел по волне штормовой
К далеким Фолклендам, в край,
рыбой не бедный,
Чтоб после с уловом вернуться домой.

Огромные волны нам в борт ударяли
И нас накрывали они с головой.
Мы на бок упали и чуть не пропали,
Чуть не утонули в пучине морской.

Святой Николай вразумил капитана,
Мы курс изменили, став носом к волне.
Наш траулер шел посреди океана,
А кто-то молился за нас на земле.

На следующий день шторма как не бывало!
Лишь мертвая зыбь нас качала слегка.
И яркое солнце из моря вставало,
И серебрились вдали облака.

Хоть боцман ругался, что смыло два кранца,
Погнуло на левом борту леера,
Но все слава Богу, идем понемногу.
Уже позабылось, что было вчера.

Мы рейс отработали этот успешно.
Все живы-здоровы вернулись домой.
Моли о нас Бога, моли о нас грешных,
Святитель Никола — заступник святой!

Мир безумный и жестокий,
Но нельзя нам унывать.
В этом мире кто-то должен
За кого-то пострадать.

Наш Господь страдал на древе,
Не велел нам унывать.
В этом мире можно только
Нам на Бога уповать.

В мире скорби и болезни
Будете претерпевать.
И всегда готовы будьте
За кого-то пострадать.

Зависть и людскую злобу
Нужно преодолевать.
И нет выхода другого,
Как на Бога уповать.

Крещение

Не грущу я больше ни о чем.
Что грустить, если Бог со мною?
В этот день Крещенской водой
Пусть грехи мои все омоет.

Белый снег все метет и метет,
Только я не грущу о лете.
Если знаешь, что с нами Бог —
Это лучшая радость на свете!

На источник идет крестный ход,
Сам Господь идет вместе с нами.
В этот праздник явился нам Бог,
Он крещается в Иордане.

Грунтовая дорога пролегла меж полей,
Чрез холмы и овраги, и журчащий ручей.
В стороне от «железки» и больших городов,
Протянулась дорога меж зеленых холмов.

Здесь деревня стояла, здесь и церковь была,
Ничего не осталось, все сгорело дотла.
Тишина над погостом, да разрушенный храм,
Грунтовая дорога пролегла по полям.

Я с шоссе как-то съехал и проехал по ней,
Переехал в овраге пересохший ручей.
На заброшенном поле всколыхнулся ковыль,
Да стоит за машиной серым облаком пыль.

Грунтовая дорога пролегла по полям,
И никто здесь не будет восстанавливать храм.
Никому он не нужен, здесь никто не живет,
Только ветер-бродяга свои песни поет.

Моя тетрадь

Купил я себе тетрадь для стихов,
Но пригодилась она для грехов.
Не ложатся в ней в строчки стихи,
Неровными буквами пляшут грехи.
Стою я как мытарь и в грудь себя бью:
«О, Боже, помилуй Ты душу мою!»

Россия — Родина Победы,
Россия — чудная страна.
С молитвой в бой шли наши деды,
Враг содрогался от «ура!»

В тяжелый час войны кровавой
Под Сталинградом и Москвой
Снимали каски комиссары,
И с крестным знаменем шли в бой.

«Аллах Акбар» в Чечне кричали,
И устралось все окрест.
Солдаты наши отвечали:
«Христос Воскрес, Христос Воскрес!»

Коль с нами Бог, мы будем сильны,
И Богородица за нас.
Не оставляй, Господь, Россию
Ни в мирный день, ни в трудный час.
